
پنجشنبه ۲۱ دی ۱۳۹۶   ۲۳ ربیع‌الثانی ۱۴۳۹    ۱۱ ژانویه ۲۰۱۸  شماره  16۲۴۱۰
اخبار، یادداشت‌ و گزارش‌هایی از اندیشه و آیین

۰۰:۰۰پایان غلط‌گیری۰۰:۰۰شروع غلط‌گیری۳۱:۱۴پایان صفحه‌آرایی۵:۱۴شروع صفحه‌آرایی

w w w . f d n . i r @farhikhtegandaily

 حقیقت علم 

در رویکرد تعلیمی و تزکیه‌ای   

حسینعلی رمضانی، عضو هیات‌علمی دانشگاه   

امام حسین)ع(: در تعلیم عموما عقل در حد 

مفهوم‌ساز و مفهوم‌یاب متوقف می‌شود، درحالی 

که در تزکیه عقل قابل ‌درک معنا بماهو معنا خواهد 

شد. دیگر معنا الزاما در قالب کلمه و مفهوم قرار 

نخواهد گرفت و هویتی ذومراتبی به خود می‌گیرد. 

همچنان‌که در رجوع به آیات قرآن که از منبع نور»الله 

نورالسموات و الارض« ساطع بر قلب نازنین حضرت)ع( 

می‌شود و در تفسیر، تعبیر یا تاویل برای رسیدن 

به اول معنای مراد واضع کلام؛ همچون »راسخون 

فی‌العلم« در سیر تزکیه‌ای فکر حرکت کرده و به 

حقیقت علم نورانی نائل می‌شود و شاید ساده بیان 

کنیم که حقیقت علم در رویکرد تعلیمی انسان را به 

رابطه‌ای عرضی نسبت به حقایق برساند، در حالی که 

در رویکرد تزکیه‌ای انسان را به رابطه طولی و تشکیکی 

از علم رهنمون می‌سازد.

پدیده‌های اجتماعی از درون 

تغییر می‌کنند

موسی عنبری، استاد دانشگاه تهران: اکنون در کشور ما   

شاخص‌های کیفیت پایداری اجتماع یا شاخص‌های کیفی 

انسجام اجتماعی تضعیف شده است. یکی از این شاخص‌ها 

می‌تواند اعتماد اجتماعی باشد. اگر برخورد نادرستی با 

پدیده‌های اجتماعی صورت گیرد، اولین چیزی که به خطر 

می‌افتد، تداوم اجتماع است و نوعی فروپاشی اجتماعی 

صورت می‌گیرد. برخی معتقدند که نوعی فروپاشی اجتماعی 

در کشور درحال رخ دادن است. به این معنا که آن هنجارهایی 

که اتصال و پیوند اجتماعی ایجاد می‌کرد، تضعیف شده‌اند. 

اساسا پدیده‌های اجتماعی مقاومند و به راحتی تحت کنترل 

درنمی‌آیند. اگر بخواهید پدیده‌های اجتماعی را تغییر دهید 

باید از درون آن را تغییر دهید. چون آنها نسبت به بیرون 

حساسند و سریع مقابله می‌کنند. تغییر در درون زمانبر است 

و توسط خود مردم صورت می‌گیرد. موضوعات و مردم هم 

آنقدر ریشه‌های تاریخی دارند و وابسته به بافت‌های اجتماعی 

و قومیتی و طبقاتی هستند که به راحتی تغییر نمی‌کنند.

 فلسفه رنگ 

منتشر شد

کتاب »فلسفه رنگ« به قلم کاظم استادی در پنج   

جلد با عناوینی همچون هفت‌رنگ فلسفی، نظریه‌های 

فیلسوفان اسالمی درباره رنگ، بررسی نظریه‌های فلسفی 

معاصر درباره رنگ از سوی نشر ارزشمند منتشر شد. این 

کتاب، ترجمه مدخل »رنگ« از دانشنامه فلسفی استنفورد 

است که برای اولین‌بار به زبان فارسی، در اختیار علاقه‌مندان 

قرار می‌گیرد. این نوشتار، شامل تمامی نظریه‌های اصلی 

فیلسوفان معاصر غربی، پیرامون چیستی رنگ است.

فرهیختگان دانشکده علوم اجتماعی دانشگاه تهران 
میزبان نشست »اقتصاد سرمایه‌داری و عدالت 
اجتماعی« بود. حسین راغفر، استاد اقتصاد دانشگاه 
الزهرا و عبدالحسین کلانتری، استاد دانشگاه تهران 

ــد. ــخنرانی پرداختن ــه س ــت ب ــن نشس در ای

  از دیدگاه نئولیبرال‌ها دوای فقر »مرگ« است
ــی از  ــوان یک ــری به‌عن ــه نابراب ــاره ب ــا اش ــر ب ــین راغف حس

عوامل بروز فقر، تحقق عدالت اجتماعی 
را یکی از اهداف انقاب اسامی عنوان 
کرد و نسبت به سطح فقر و نابرابری در 
جامعه کنونی ایران هشدار داد. راغفر با بیان اینکه 
ــه مراحلی فراتر از  فقر و نابرابری در جامعه ایران، ب
ــات  ــت: »انحراف ــت، گف ــیده اس ــدار رس ــت هش وضعی
بزرگی به واسطه تاثیرات اقتصادی و اجتماعی 
نئولیبرال‌ها در جامعه شکل گرفته است که شاید تا 
چند سده آثار آن پابرجا بماند. از دیدگاه نئولیبرال‌ها 
راه‌حل توسعه و دوای فقر »مرگ« است. سیاست‌های 
نئولیبرالی که امروز در جامعه ما حاکم است، بعد 
از جنگ، مسئول اصلی تمام بدبختی‌های کشور 
است. ریشه تمام بدبختی‌های کشور در این نگاه به 
برنامه و مدیریت اقتصادی کشور است که نتیجه این 
سیاست‌ها، بازاری‌شدن جامعه است. مکانیسم بازار 
یک سازوکار توزیعی است. بسیاری از جاها خوب کار 

می‌کند و یک جاهایی هم کار نمی‌کند.«

  نابرابری و فقر، پاشنه آشیل کشور
ــر  ــی و فق ــادی، اجتماع ــای اقتص ــرا نابرابری‌ه ــگاه الزه ــتاد دانش اس
مزمن را پاشنه‌ آشیل کشور توصیف کرد و ابراز داشت: »ممکن 
است در یک جامعه فقر باشد اما نابرابری کم باشد؛ این جامعه 

زمینه ایجاد بحران اجتماعی ندارد؛ چون وضعیت 
مردم مانند هم است. در این جوامع نگرانی وجود 
ندارد، اما در جامعه‌ای که هم فقر و هم نابرابری 
زیاد باشد، چنین مساله‌ای محرک بسیاری از 
نابسامانی‌های اجتماعی است.« وی با بیان اینکه 
مساله سرمایه‌داری بی‌عدالتی را در خودش به وجود 
می‌آورد، ادامه داد: »نظام سرمایه‌داری پذیرفته است 
ــوند و  ــازار ش ــی وارد ب ــوان قربان ــادی به‌عن ــراد زی ــه اف ک
برای رفع آن به ناچار باید رقابت کنند، صرف‌نظر از 
چه نوع لیبرالیسم و سرمایه‌داری که داریم، همگی 
ــه  ــتند؛ اینک ــول هس ــرد متفق‌الق ــتقلال ف ــر اس ــا ب آنه

ــید.« ــق رأی‌اش را بفروش ــد، ح ــی کن وطن‌فروش

  ورود به سازوکار بازار مانند قمار است
راغفر با بیان اینکه بازار بر اصل عمل متقابل کار 
ــت و  ــازار بخ ــای ب ــی از کارکرده ــزود: »یک ــد، اف می‌کن
ــار در  ــه ناچ ــود ب ــی وارد آن ش ــر کس ــت و ه ــانس اس ش
این بازی بخت گرفتار می‌شود که به نفع عده و 
به ضرر عده‌ای دیگر است، ورود به بازار مانند قمار 
است که اشکال آن این است که اگر اختلافات و 
نابرابری‌ها زیاد شود، بسیار هولناک خواهد بود، 

برای شکستن این ساختارها نیازمند اصل دیگری به نام اصل 
عمل متقابل جمعی هستیم، یعنی نقش اجتماع و جمع فراتر از 

نیاز بازار است.«
این استاد دانشگاه خصیصه بازار را بخت، تصمیم غلط و تخصیص 

منابع برشمرد و گفت: »انسجام اجتماعی می‌تواند به شکل‌گیری 
یک جامعه عادلانه کمک کند، در واقع همگرایی جمعی منجر 
ــی  ــرمایه اجتماع ــق س ــن طری ــود، از ای ــی می‌ش ــجام اجتماع ــه انس ب
ــرمایه‌داری  ــام س ــه نظ ــی ک ــت، درحال ــر گرف ــوان در نظ ــرد را می‌ت ف
مبتنی‌بر روابط بازار است که برای دفع آن نیازمند اصل برابری 
و عمل متقابل جمعی هستیم.« راغفر در پایان با اشاره به ضرورت 
ــه  ــت: »ریش ــران گف ــری در ای ــر و نابراب ــی فق ــه‌های اصل ــی ریش بررس
اصلی فقر و نابرابری فساد است و اگر بخواهیم فساد را درست 
تحلیل کنیم، حتما باید به رابطه دولت و بخش خصوصی 
و سیاست‌هایی که این دو را با هم مرتبط می‌کند، 

توجه کنیم.«

 یکه‌تازی نظام اقتصادی سرمایه‌داری
عبدالحسین کلانتری، کارشناس مسائل اقتصادی و 
استاد دانشگاه تهران هم در این نشست با بیان اینکه 
منطق نظام سرمایه‌داری انباشت سرمایه است، گفت: 
»این نظام در اقتصاد کشور درحال گسترش است و کسی 
جلودار آن نیست. این نوع نگاه در محیط‌زیست، آموزش 
و پرورش، سامت، مدیریت، جراحی چشم و... سرایت 
کرده و تبدیل به یک نظام افسارگسیخته شده است.«

کلانتری با هشدار درمورد گسترش افسارگسیخته 
انباشت سرمایه، اضافه کرد: »دولت )به معنای عام( و 
بازار دست‌شان در جیب یکدیگر است. می‌توان دولت‌ها 
را درخصوص عدم‌گردش سرمایه با هم مقایسه کرد که 
ــه  ــت، البت ــی اس ــش خصوص ــان در بخ ــی از سرمایه‌ش ــش عظیم بخ
این به آن معنا نیست که اقتصاد باید دولتی شود. اینکه دولت 
تمنای مشارکت مردم در امور خیریه دارد و این تبدیل به وسیله 
و کمک‌حالی شده که عما از بازار حمایت کند، خیلی خطرناک 
است و اتفاقا بی‌اخلاقی و بی‌مسئولیتی دولت را دوچندان کرده 

است.«

  سیاست‌های نئولیبرالی و تخریب انسجام 
ــی اجتماع

این استاد دانشگاه با اشاره به اینکه دولت‌ها نسبت به 
بازار و سرمایه متعهد هستند نه مردم، ادامه داد: »اینکه 
ــرمایه‌دار  ــش س ــه بخ ــرمایه ب ــی س ــه وقت ــد ک ــور می‌کنن تص
ــل  ــود، در عم ــرازیر می‌ش ــن س ــای پایی ــه بخش‌ه ــد، ب برس
ــی  ــت‌های نئولیبرال ــر سیاس ــد. اگ ــی نمی‌افت ــن اتفاق چنی
تمام و کمال اجرا شود، چیزی از انسجام اجتماعی باقی 
نمی‌ماند. در این شرایط همه‌چیز قابل خرید و فروش 
ــد از  ــه بع ــری ک ــد، ام ــش می‌یاب ــا افزای ــود و جریمه‌ه می‌ش
جنگ شکل گرفت و از دوره آقای هاشمی شروع شد.«

کلانتری با اشاره به استمرار اجرای سیاست‌های تعدیل 
در طول این سال‌ها گفت: »در کشور کثیف‌ترین مدل 
از نظام سرمایه‌داری را انتخاب کردیم تا زمانی که مدل 
سیاستگذاری ما همین باشد، تبعات اینچنینی در کشور 
کماکان ادامه خواهد داشت و باز هم خواهیم داشت 
و حتی بدتر از این هم خواهیم داشت، زیرا خیلی 
ــا  طبیعی است، باید توجه داشت این سیاستگذاری ب
توجیه، سخنرانی اخلاقی، منبر و دلسوزی رفع و رجوع 
نمی‌شود.« این استاد دانشگاه در پایان با بیان اینکه 
سیاستگذاری کنونی در راستای تقویت سرمایه‌داری است، گفت: 
»معافیت‌های مالیاتی و بخشودگی معوقات مالی برای چه کسانی 
است، این ریل‌گذاری‌ها غلط است و دولت باید مسیر خودش 
را مشخص کند، چیزی که جزء آرمان‌های انقاب نبوده است.«

‌کارشناسان در نشست اقتصاد سرمایه‌داری و عدالت اجتماعی 
درمورد سیاست‌های اقتصاد بازار هشدار دادند

اختاپوس نئولیبرالیسم!

‌ما باید با کدام نوع از »باورمندی« 
در »جهان ِ تکنولوژیکال« حضور یابیم؟     

هرمنوتیک درماندگی

  از راست: حسین راغفر و عبدالحسین کلانتری

 برای اینکه بتوانیم 
مخاطبان عمومی 
جامعه را در بحثی 
به این وسعت 
همراه کنیم باید 
ن  ژگا ا و رش  پرو
تخصصی را کنار 
بگذاریم تا بتوانیم همگان 
را هم‌قطار با خود ببینیم. 
مساله امروز بشر، مساله 
بزرگ »درماندگی« است؛ 
درماندگی در تعریف نگارنده 
پارادایم  یک  از  حاصل 
آمورف از چند پدیده بوده 
است. نخست، بحث مهم 
است. دوم،  »تکنولوژی« 
»معنویت‌خواهی« فطری بشر 
و سوم، »نظام سرمایه‌داری«. 
اگر حضور انسان با پیش‌فرض میل به 
کمال یا معنویت‌طلبی که پیش‌درآمد 
آزادی‌های فردی و تبلور اخلاق است را در 
ظرف تکنولوژی فرض کنیم، اینجا همان 
نقطه قابل بحث است. با وجود جهان 
سرمایه‌داری که عموما فضا را به شکل 
قطبیت دو روحیه یا دو قوه تقسیم‌بندی 
می‌کند و شهروندان را نسبت به 
ایدئولوژی‌های هر قطب در برابر هم 
دچار ستیزه‌جویی می‌کند، کار سختی 
است که شرح حدیث »دین« به‌مثابه 
یک »قانون« را در جامعه تکنولوژی‌مند 
و درگیر سرمایه‌داری تفسیر کرد، اما 
چاره‌ای نیست، باید تفسیر کرد هرچند 
به قلم مختصر یک یادداشت روزنامه‌ای. 
دین را صد‌ها نفر در زمره چند دسته 
کلمه به تعریف نشستند. اما ما هم به 
ناچار برای درک وضعیت درماندگی بشر 
کمی باید خود را درگیر تعاریف کنیم 
تا از ورود به بطن تناقضات به بحث 
اثبات وضعیت درماندگی برسیم. دین 
مساله مهمی است، »قاعده باورمندی« در 
تعریف دهکده جهانی لیبرال‌ها تعریف 
عمومی‌شده امروزی از دین است. دین 
مانند قانون اساسی وضعیتی خط‌کشی 
شده و مقید نسبت به حالات مومن - 
کافر )در قانون بخوانید قانون‌مدار یا 

قانون‌گریز( دارد. 
اصولی دارد که براساس آن قوانین 
فیزیکی در کنار متافیزیکی اسلوبی از 
رفتار‌ها و نقش‌ها را می‌سازد که همگی 
آنها برگرفته از اهمیت فطرت و باور به 
یک ساحت مافوق انسانی می‌شود. اما 
با ورود به عرصه تکنولوژی و ماهیت این 
موضوع، دینداران باور‌های خود را نسبت 
به عصر تکنولوژی غیرمنعطف دیدند. 

عدم‌توان منطبق‌سازی فردی نسبت 
به تکنولوژی، دینداران را در دام شکستن 
چارچوب دین و منعطف ساختن دین 
قرار داد ]روشنفکری دینی زاییده شد[. 
پیشینه تاریخی این دستبرد در دین را 
نیز می‌توان بر معیارهای تصوف‌گرایانه و 
عارفانه رویت کرد. با تمامی این تفاسیر، 
انسان جهانشهری با وجود گرایش فطری 
به مساله ساحت متافیزیکی و همچنین 
باورمندی به تبعیت از قوانین دینی برای 
آرامش معنوی )در حداقل‌ترین حالت( به 

دنبال انعطاف در دین می‌رود. 
انعطاف دینی او گاهی با مسامحه 
و گاهی با مغلطه ترکیب نامیمونی را 
می‌سازد که عقبه صوفیسم، به آن 
کمک می‌کند. عرفان، این تاش را در 
معیاری فرادینی تصور می‌کند، معیاری 

که اصولا قانونمند نیست و خط‌شکن 
است. چارچوب‌ها را درمی‌نوردد و افراد 
مومن به عرفان را بی‌قید و بند در فضای 
روحانی می‌طلبد. اما در صوفیسم این 
باور کمی ترکیبی‌تر و تاش اندکی 

می‌شود. جانکاه‌تر 
 صوفیه سعی می‌کند تا آن باور بی‌قید 
دینی در کلمه عرفان را قانونمند کند؛ 
یعنی چارچوب‌دهی بر بی‌چارچوبی، 
امری بین امرین و وضعیتی عجیب‌الخلقه 
برای به دست آوردن یک اختیار اجباری 
]یا حتی اجبار در اختیار[. به باور 
نگارنده حصول این دین تکنولوژیکی 
)براساس تعاریف اصیل تکنولوژی( خود 
به‌گونه‌ای معنای کاذب از دین است لذا 
تفاوتی بین عرفان کاذب و ذات عرفان 
در مقایسه با مفهوم دین یا اصول 
شریعت وجود ندارد. به‌عنوان نمونه، 
اصل »معرفت الی‌ا...« اصلی اساسی در 
سیر مسلمان نسبت به چهار حقیقت 

ارتباطی سفارش‌شده در کتاب مقدس 
آنهاست. یعنی تفکر بر خویش، بر هم 
نوع، بر آفاق و بر مافوق این سه. با این 
تفسیر، معرفت به خدا برای مسلمانان 
در گرو اصول است نه فروع. اما ایجاد 
حلقه‌هایی که نسبت به یکی از باورهای 
اساسی مسلمانان یعنی »تسلیم شدن« 
در برابر قوانین دینی تعریف شده 
است؛ گرچه ساحتی معنوی دارد اما 
به‌گونه‌ای ایجاد درماندگی می‌کند؛ 
درماندگیِ  حاصل از دینِ  صوفیانه‌ شده 
همان بخش اصلی هرمنوتیک درماندگی 
است. به همین جهت است که اصولا 
بیش از نیمی از صوفیان مسلمان هر 
از چندی خدمت‌هایی به نظام جبار 
عصر خود کرده یا سعی بر آن داشتند 
که پادشاه، سلطان، خاقان یا... را از 
طریق آیین اختصاصی خود وارد حلقه 

مرید‌پروری‌شان کنند. 
  نام بردن از نظام سیاسی جبار 
براساس معیارهایی است که در اصول 
آیین اسام تبیین شده و نگارنده در 
ادامه شرح بحث درماندگی در ساحت 
جامعه‌شناختی عقیده، پای فراتر 
ننهاده است. اگر قبول کنیم که اصول 
نظام سرمایه‌داری ریشه‌هایی معاصر 
دارد و نمی‌توان آن را نسبت به قرون 
ابتدایی اسام سوق داد اما با تخفیف 
می‌توان گفت که خشونت‌ها، اصول 
مادی و نحوه بهره‌کشی از جامعه توسط 
حاکمان در قرون ابتدایی ترویج اسام 
جزء مصادیق همین نظام سرمایه‌داری 
امروز شکل می‌گیرد؛ البته با درجه 
غلظت کمتر. با این حال پس از درک 
تمامی الگوهایی که در گرو تکنولوژی و 
ماهیت دین در عصر سرمایه‌داری است 
می‌توان نتیجه گرفت که درماندگی بشر 
با آشنایی او نسبت به محیط تکنولوژی 
بیشتر خواهد شد، این به معنای زدودن 
اصل نیاز بشر به تکنولوژی نیست. اما 
عقب‌ماندگی اندیشه در ساحت دین 
و آن هم در کید‌های بشرساخته‌ای 
چون عرفان‌های کاذب، روان‌شناختی و 
همچنین معنویت‌گرایی می‌تواند ساحت 
عقلانی را از وی برباید. درماندگی اصلی 
زمانی ایجاد می‌شود که انسان نیمی 
از ذهن خود را به دست تکنولوژی و 
تیز‌اندیشی آن و نیم ِ معنویت طلب را 
منحصرا در گرو معنویت افراطی یا کاذب 
عرفان‌گونه یا صوفی‌مسلکانه قرار دهد 
و روزبه‌روز آن را در تاریکی خودخواسته‌ای 
قرار دهد که دهکده جهانی بدون ‌در نظر 
گرفتن برساخت‌های فرهنگی هر جامعه 

به جهان ضمیمه ساخته است. 
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 انسان جهانشهری با وجود گرایش 

فطری به مساله ساحت متافیزیکی 

و همچنین باورمندی به تبعیت از 

قوانین دینی برای آرامش معنوی )در 

حداقل‌ترین حالت( به دنبال انعطاف 

در دین می‌رود. انعطاف دینی او گاهی 

با مسامحه و گاهی با مغلطه ترکیب 

نامیمونی را می‌سازد که عقبه صوفیسم، 

به آن کمک می‌کند. 

عرفان، این تلاش را در معیاری فرادینی 

تصور می‌کند، معیاری که اصولا 

قانونمند نیست و خط‌شکن است

 جمهوری اسلامی 

بیشتر نهضت است تا نظام

سیدجواد طاهایی: جمهوری اسلامی در ماهیت خود بیشتر   

یک جنبش اجتماعی است تا دولت و بیشتر نهضت است 

تا نظام. نقش مردم در نظام هیچ‌گاه صوری نخواهد شد و 

به روندها و نهادها و عادات تقلیل نخواهد یافت. جمهوری 

اسالمی هیچ‌گاه یک دموکراسی مدرن لیبرال نخواهد شد و 

همواره چهره یک جمهوری آزاد باستانی را حفظ خواهد کرد. 

شورش‌ها بخشی از جمهوری اسالمی است، در همان معنا که 

پرسشگری‌ها بخشی از جمهوریت است.

حسین راغفر با 

اشاره به نابرابری 

به‌عنوان یکی از 

عوامل بروز فقر، 

تحقق عدالت 

اجتماعی را یکی 

از اهداف انقلاب 

اسلامی عنوان کرد 

و نسبت به سطح 

فقر و نابرابری در 

جامعه کنونی ایران 

هشدار داد

 
عبدالحسین 

کلانتری: »دولت 

)به معنای عام( و 

بازار دست‌شان در 

جیب یکدیگر است. 

می‌توان دولت‌ها 

را درخصوص 

عدم‌گردش سرمایه 

با هم مقایسه کرد 

که بخش عظیمی 

از سرمایه‌شان در 

بخش خصوصی 

است، البته این به 

آن معنا نیست که 

اقتصاد باید دولتی 

شود

حامد سرلکی 
روزنامه‌نگار


